

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.718.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 18 de Abril de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé 32. — Teléfono n.º 6

Muerte de Jesús

(FRAGMENTO)

Fijado el Señor en la Cruz, para que los clavos no se fuesen al divino cuerpo, arbitraron los ministros de la Justicia redoblarlo por la parte que trasapaban el sagrado madero y para ejecutarlo comenzaron a levantar la Cruz para volverla, cogiendo debajo, contra la tierra, al mismo Señor crucificado. Esta nueva crueldad alteró a todos los circunstantes y se levantó grande gritaría en aquella turba, movida de compasión.

Crucificados luego a los dos ladrones y fijaron sus cruces, la una a la mano derecha y la otra a la izquierda de nuestro Redentor, dándole el lugar del medio, como a quien reputaban por principal malhechor. Y olvidándose los Principes y fariseos de los dos fascinados, convirtieron todo su furor contra el Santo.

Y como el madero de la santa Cruz era el trono de la majestad real de Cristo y la cátedra de donde quería enseñar la ciencia de la vida, estando ya Su Majestad levantado en ella y confirmando la doctrina con el ejemplo, dijo aquella palabra en que comprendió la suma de la caridad y perfección: Padre, perdónalos que no saben lo que hacen.

Conoció algo de este sacramento uno de los dos ladrones, llamado Dimas... y movido con verdadero dolor y contrición de sus culpas, se convirtió a su compañero y le dijo: Nosotros pagamos nuestro merecido; pero éste, que padece con nosotros, no ha cometido culpa alguna.

Y hablando luego a nuestro Salvador le dijo: Señor, acuérdate de mí cuando llegaras a tu reino. En este felicísimo ladrón y en el Centurión y en los demás que confesaron a Cristo en la Cruz se comenzaron a esbozar los efectos de la Redención. Pero el mejor afortunado fué Dimas, que mereció oír la segunda palabra que dijo el Señor: De verdad te digo que hoy serás conmigo en el Paraíso.

LAS SIETE PALABRAS

Al cielo ofreciendo del mundo el rescate; con clavos sujetas las manos divinas; cindiendo sus sienes corona de espinas; se ostenta en los brazos del leño, Jesús.

A diestra y siniestra dos villas ladrones reciben la pena que al crimen se debe; más sólo en el Justo se enseña la plebe y está allí la Madre al pie de la Cruz.

La túnica sacra con grita sortean enfrente al suplicio los fieros azules; y el pueblo, inconstante, con torpes baldones denuesta al que ha sido su propia y salud.

Ya nadie recuerda las hechas pameosas; del bien que hizo a todos, cada uno se olvida; celebran su muerte, calumnian su vida... Y está allí la Madre al pie de la Cruz.

—Si Dios es tu Padre—por boca le dicen—, desciende, y entonces tendré mi creación.— Los ojos el Cordero con mucha paciencia, ya de sus ojos nubla la luz, los abra, clamando:—Perdónalos Padre; lo que hacen ignoran, perdónalos, pío— Con roncás blasfemias responde el genití, y está allí la Madre al pie de la Cruz.

—Mirando del vulto la suma clemencia de aquel que a su diestra comparte el suplicio conmuevese el alma, que el gran sacrificio ya en él ejercita su inmensa virtud.

—De mí no te olvidas—le dice—en tu Reino— Jesús preña al punto su fe meritorio ia.—Comigo, responde—serás en la gloria.— Y está allí la Madre al pie de la Cruz.

—Mujer, ve tu hijo—la oíra y señala en Juan a la pro e de Adán a linca n'a.—Ahí tienes, oh hombre, tu madre clemente—, mirando al Apóstol, añade Jesús.

Tal es el legado que acentúan las mismas que son de su muerte causantes inasnos; les da para el cielo derechos hermanos... Y está allí la Madre al pie de la Cruz.

Más ¡ay!, ya el instante se acerca supremo; ya el pecho amoroso con pena rapie; inclínase el rostro que el angel aúfira, y eleva la muerte su fiera segui.— ¡Oh, Padre divino! ¿Porque me abandonas?— La voz expirante pronuncia despaquí; se queja doliente, devora el espíritu.

—Y está allí la Madre al pie de la Cruz!— ¡Todo es consumado. Mi espíritu, oh Padre, veñe en tus manos—clamó el moribundo; rotumbian de pronto los ojos del mundo; los cielos se cubren de oscuro e cupuz; se parten las piedras; las tumbas se abren; sangriento un cadáver se ve sus audío. De Adán el linaje ya está redimido! Y aún queda la Madre al pie de la Cruz Gertrudis B. de Avellaneda

entre todas las composiciones que tienen así un carácter místico el *Miserere*.

Es el grito de misericordia que a Dios eleva el alma pecadora a la vista de sus iniquidades y a la contemplación de las clemencias del Altísimo.

Lo escribió David, entre lágrimas y suspiros, recordando su pecado y teniendo presente su crimen; y la humanidad lo ha repetido siempre que la meditación de las ofensas hacia Dios le ha hecho necesario impetrar que se detenga el brazo de la justicia.

El *Miserere* es la estrofa eterna que la fragilidad del hombre ha entonado siempre en todos sus apuros y en todos sus extravíos. Esclavo de la culpa, dominado por sus pasiones, llega un momento en que vuelve la vista a su Creador y con la cabeza en tierra y los ojos anegados en lágrimas dice como el adorador de Beisabé: *Miserere!*

«Misericordia, Señor; pequé contra tí y caminé durante mi vida por la senda del mal. Rocíame con tu divina gracia y librame, porque tú eres mi salud, de las asechanzas y arides de aquellos que quieren perderme.»

«Puede darse súplica ni más fervorosa, ni más sentida, ni más leal, ni más espontánea que ésta, que dicha casi allá en los albores del mundo ha tenido el raro privilegio de perpetuarse en los siglos y en las generaciones?»

Los más afamados maestros del arte musical se han inspirado en esta plegaria, y con ella han escrito páginas de verdadero mérito, que siempre parecen nuevas y se escuchan siempre con indecible agrado.

La Semana Santa en Palma

En la Catedral

A las nueve del día de ayer, empezaron en nuestra Sta. Iglesia Catedral, las funciones propias del día.

El ilustrísimo señor Obispo ofició de pontifical asistido en calidad de asistente de honor el M. I. señor don Miguel Roca, Dean; de asistentes de mitra el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste y de báculo el M. I. señor don José Vidal Arcedian; de diácono de misa el M. I. señor don José Mur, Canónigo y subdiácono el M. I. señor don Miguel Alcover.

Terminada la Comunión, dada por el ilustrísimo señor Obispo, en la que se acercaron a recibir la Sagrada Hostia, el ilustrísimo Cabildo Catedral, el clero parroquial y el Ayuntamiento que estaba representado por el Alcalde señor Barceló y Caimari, el Teniente de Alcalde señor Barceló y Mir los concejales señores Barón de Pinopar, Barrera, Aguiló, Villalonga, Olivar, Oliver y Carrió, el Prelado procedió a la bendición y consagración de los Santos Oleos.

Acto seguido se verificó la procesión para conducir la Sagrada Hostia al Monumento.

Visita a los Monumentos

Durante todo el día de ayer fueron en gran número los fieles que recorrieron los templos realizando la visita a los Monumentos.

La ciudad, durante toda la mañana y especialmente por la tarde, presentó el aspecto del recogimiento de estos días suspendiéndose por completo la circulación del tránsito rodado.

El lavatorio

Por la tarde a las cinco en la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebró el lavatorio, con lo que recuerda la Iglesia el acto de humildad del Señor al lavar los pies a sus discípulos.

El acto se celebró conforme es costumbre lavando el Señor Obispo los pies a doce de los asistidos de la Casa de Misericordia.

Seguidamente un Padre de la Compañía de Jesús pronunció elocuentísimo sermón, dando a conocer los distintos actos que en el día de ayer realizó Jesús.

Al acto asistieron numerosísimos fieles, revisiendo gran solemnidad.

La procesión del Jueves Santo

Por la tarde a las siete salió de la Iglesia del Santo Hospital la tradicional procesión. Abría marcha la guardia municipal montada. Seguía la banda de tambores del Ayuntamiento, los pasos y grupos nutridos de penitentes.

Los exploradores mallorquines daban guardia a los pasos y a la Imagen de la Sangre los gasteros del Regimiento de Palma la Banda y una compañía que cerraba la procesión.

Formaban también antes de la Imagen de la Sangre la banda de cornetas de los exploradores.

Asistían también la procesión nutridas representaciones de empleados de la Diputación y del Ayuntamiento.

La nueva situación política Huelga general en telegrafos Contra Lacierva y el Gobierno

(Por correo nos remite nuestra Agencia telegráfica de Madrid, las siguientes noticias que es el extracto de las conferencias telegráficas que nos puso estos días y que quedaron sin transmitir.)

Dicen así:

Consejo o reunión de ministros?

A las ocho y media aproximadamente comenzaron a llegar al palacio de la Presidencia los nuevos ministros. Al entrar y ser interrogado por los periodistas, no hicieron manifestación alguna, limitándose a saludar a los reporteros y recibir las enhorabuenas que éstos les daban por sus nuevos cargos.

Al poco rato llegaron juntos el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda. El señor Maura manifestó que venían de Palacio de realizar el acto de la jura del señor Cierva.

—Será muy largo el Consejo?—preguntó un reportero.

—No—contestó el señor Maura. En realidad, esto no es un Consejo—añadió—, sino únicamente un cambio de impresiones. La reunión será brevísima.

Al terminar la reunión

A las nueve y media sonó el timbre del salón de Consejo, anunciando que había terminado la reunión de los ministros.

Cuando salió el presidente, los periodistas le dijeron si facilitarían nota oficiosa.

—No hay necesidad—contestó el jefe del Gobierno—. Unicamente nos hemos ocupado de aquellos problemas que no admiten dilación, y que no hay más remedio que compare de ellos. Hemos cambiado impresiones y nada más.

Un reportero le dijo que los oficiales del Cuerpo de Telégrafos se habían declarado en huelga.

—Ahí, sí—contestó el señor Maura—. Bien, pues ya veremos.

Yo tenía noticias de que se iba a celebrar una reunión—añadió—, pero no que hubiesen declarado la huelga.

Luego siguieron saliendo los demás ministros.

También conversaron los periodistas con el señor Goicoechea sobre la huelga de Telégrafos, quien, encogido de hombros, se limitó a decir:

—Ya veremos lo que pasa. Todos los intentos realizados por los informadores políticos para sacar alguna noticia a los ministros resultaron inútiles, pues todos se fueron marchando sin querer hacer declaraciones de ninguna clase.

El Sr. Urgoiti no acepta la cartera de Abastecimientos.

El Sr. Maura asistió esta mañana al acto de la jura de su cargo del nuevo ministro de la Guerra, general Santiago.

A la salida del Regio Alcázar manifestó a los periodistas que hacen allí información que aún no tenía ministro de Abastecimientos.

El Sr. Urgoiti se ha excusado de aceptar la cartera alegando la falta de la preparación necesaria para realizar al frente del citado departamento una labor tan eficaz como es necesario, y a pesar de sus insistencias, se ha mostrado irreducible.

—¿Quién desempeñará esa cartera?—preguntaron los reporteros.

—No sé, no sé. Hoy me dedicaré a buscar un ministro de Abastecimientos, y en cuanto lo encuentre, lo traeré.

El presidente del Consejo subió a su automóvil y se encaminó a su domicilio.

Los altos cargos

Cuarenta investigaciones se hicieron anoche para poder conseguir alguna noticia relacionada con los altos cargos, resultaron inútiles, pues los ministros no se dejaron ver.

En los Círculos políticos se dijo que a la Subsecretaría de la Presidencia irá el conde de los Andes; a la de Gobernación, el señor Montes Jovellar, y a Gracia y Justicia, el señor Llanos Torreglia.

Usos comentarios

Comentando la solución de la crisis, un colega de Madrid dice entre otras cosas:

«El conde decía ayer:—Nosotros, no escatimamos en ningún momento sacrificios, trabajos y esfuerzos para realizar esta obra de pacificación social. Nos retiramos, pues del Gobierno satisfechos de que hemos hecho lo que debíamos.

Veremos cual es la conducta y los procedimientos del nuevo Gobierno en las cuestiones de orden público y de carácter social. Si por acaso no coinciden con las que nosotros hemos realizado dentro de nuestro criterio, el tiempo será el encargado de demostrar a quien asiste la razón y quienes pueden estar equivocados.

Por correo

Conversando ayer con varios periodistas, don Melquíades Álvarez dijo que las condiciones en que se ha producido esta crisis, es decir, con suspensión de garantías en toda España, una censura severísima para la Prensa y el estado de guerra en Barcelona, no es posible enjuiciar; y partiendo de la posibilidad de que el señor Maura haya formado Gobierno para algo más que para aprobar los presupuestos, considera que el entregar el Poder a quien sólo cuenta con venticinco diputados entraña suma gravedad; «tanto—agregó—, que si aquí los partidos, desde el conservador al socialista, que significan el método progresivo de los tiempos, no sienten la conciencia de su deber e impiden la contumacia del daño que el régimen liberal se infiere, habremos retrocedido vergonzosamente a épocas que consideramos muertas para siempre.

No es de suponer tamaña cobardía en los amantes del régimen parlamentario, y singularmente en las fuerzas de la izquierda; y siendo así, la vida del Gobierno será efectiva. Forzosamente ha de ir a las Cortes, y si en las Cortes los parlamentarios cumplen con su deber, a los dos días el Gobierno será un Gobierno muerto.»

Disce el conde de Romanones

A la una de la tarde los periodistas conversaron en su domicilio con el conde de Romanones, a quien visitaron ayer diversos correligionarios y los ministros salientes.

Manifestó que la aceptación del Poder por el señor Maura había que estimarla como un sacrificio personal.

Cree que la crisis ha tenido la solución lógica.

El Ministerio—continuó diciendo—tiene una significación política completamente contraria a la mía, lo cual no quita para que yo en el Parlamento y para legalizar la situación económica, le dé mi apoyo sin condiciones. A ello estoy obligado por interés del país. Además, el señor Maura, al encargarse de formar Gobierno en las actuales circunstancias, ha realizado un sacrificio, al cual debe ir aneja la gratitud de todos.

Claro es que este juicio mío y este apoyo que yo ofrezco hubieran sido iguales si el encargado de formar Gobierno hubiese sido el señor Dato u otra personalidad política.

Terminó diciendo que como se había apartado del Poder por mantener procedimientos de gobierno contrarios a los del señor Maura, ninguno de sus amigos continuaría desempeñando los puestos que ocupaban.

Palabras del Sr. Lerroux

Cree el señor Lerroux que la duración de este Gabinete será corta, y que el Sr. Maura no ha debido aceptar el cargo que, a su juicio, tiene carácter interino, como los hechos se encargarán de demostrar. Para tal misión sólo pueden ser aptos e indicadas otras figuras políticas más secundarias y de personalidad menos relevante en el orden moral e intelectual.

En tanto más de extrañar, a juicio del señor Lerroux, que el señor Maura, con su historia y antecedentes, haya aceptado la presidencia de este Gobierno, por la constitución del mismo.

Hay dos hechos enigmáticos a su entender:

Las consecuencias del primero: la satisfacción de pasiones personales, el triunfo de las intrigas, eclipse de la orientación radical en la política española.

Maura convertido en una especie de general Azcárraga

La huelga de telegrafistas

A las nueve de la noche comenzó el paro de telegrafistas para protestar de la constitución del Gobierno y especialmente de que figure en él el señor Cierva. Secundaron inmediatamente el paro los telefonistas interurbanos y los empleados de telegrafía sin hilos quedando Madrid completamente incolectado con el resto de España.

Parece que los de Correos secundarán hoy el movimiento.

A primera hora de la mañana circularon noticias dadas por personas bien informadas, asegurando que esta mañana iría el señor Maura a Palacio para entregar la dimisión del gabinete al Rey en vista del movimiento de protesta iniciado.

Parece que el Consejo de anoche ocupase exclusivamente de las noticias según las cuales preparábase este movimiento asegurándose que el señor Cierva pasó su cartera a

disposición del señor Maura para evitar dificultades al Gobierno.

Los ministros que salieron de la reunión mostrábase disgustados. Uno de ellos al tomar el automóvil exclamó en alta voz; esto es incomprensible.

¿Se puede apartar del Gobierno a un hombre, útil, de reconocido talento, de inflexible honorabilidad, que tanto puede hacer por su Patria? es incomprensible es incomprensible.

Para prevenir las consecuencias del conflicto de comunicaciones el señor Goicoechea conferenció anoche con el director dimisionario de Correos señor Reverter, el subdirector de Telégrafos, los altos funcionarios y el director de seguridad.

Esta tarde si el conflicto sigue igual se renunciará al Consejo para estudiar el asunto.

Los elementos telegrafistas mostrábase tranquilos pero dispuestos a mantener su actitud frente al señor Cierva haciendo cuestión de amor propio la permanencia de éste en el Gobierno.

Oposición al Gobierno

Los elementos políticos especialmente las izquierdas, han acentuado su protesta contra la constitución del Gobierno. Los conservadores también mostraban su disgusto. Melquíades mostrábase indignado. Parece que los reformistas caso de que el Gobierno vaya al Parlamento lo combatirán sin tregua.

El diputado señor Santa Cruz ha dicho que en el debate que promoverá sobre la crisis, si Maura y Romanones no quieren explicar las causas de esta al Parlamento, él las dirá con toda claridad.

Todos los romanonistas, prictistas y alistas que desempeñaban altos cargos y gobiernos civiles de provincias han presentado ayer mismo la dimisión al nuevo Gobierno.

¿Maura al partido conservador?

El próximo viernes celebrarán una nueva reunión los ex ministros conservadores, para tratar del planteamiento y solución de la crisis, y de la actitud que haya de adoptar el partido conservador ante la constitución del Gobierno presidido por el Sr. Maura y el anuncio de que en fecha muy próxima se presentará a las Cortes.

Esta reunión será de gran importancia política, pues tiene como antecedente la reunión celebrada ayer por los mismos ex ministros, en la que parece que los Sres. Sánchez Guerra, murgués de Lema, Burgos y Bergamín se mostraron en cierto modo favorables a una reintegración del señor Maura a la jefatura del partido, como medio de lograr la unión de todos los elementos conservadores.

Otros ex ministros como los señores González Besada y conde de Bugall, mostraron su absoluta conformidad con la actual constitución del partido, y en este punto fué cuando el Sr. Dato suspendió la reunión.

Por todo ello, la reunión del viernes puede ser trascendental para los derroteros que en el futuro haya de seguir el partido conservador.

Más altos cargos

El señor Llanos Torreglia dijo ayer tarde que el presidente del Consejo le había ofrecido la subsecretaría de su departamento.

—A pesar del stecho y del respeto grandísimo que el Sr. Maura me merece, he resignado el honor que se me hacía, por razones de índole particular.

Se cita como futuro director general de Primera Enseñanza al Catedrático de la Facultad de Derecho de Zaragoza Sr. Moneva Puyol.

Durante la tarde de ayer dimisionaron casi todos los altos funcionarios del Gobierno anterior.

A ruegos del señor Goicoechea accedió el subsecretario de Gobernación Sr. Lladó a continuar durante el día de ayer en su puesto.

A la llegada del vapor de Alicante

Como de costumbre hemos estado esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II» correo de Alicante.

Por la tripulación de este buque y el pasaje llegado hemos podido saber que en Alicante si bien reina la más completa normalidad en lo que se refiere al orden público y trabajos en la población en cambio se experimenta un estado anormal producido por la huelga de telegrafistas, llamada de brazos caídos.

No circula ni la más ligera noticia por telegrafo de una a otra provincia, así es que Alicante se halla como nosotros por completo incolectada telegráficamente del resto de España, sin lograrse por más que se intente, que desde esas provincias se conteste a las llamadas de las otras.

Esta huelga, se desarrolla de la manera más pacífica.

Es tan general la determinación que hasta se ha adherido al parecer al movimiento los telegrafistas que prestan servicio en las estaciones radio-telegráficas.

Según costumbre el vapor «Rey Jaime II» antes de salir de Alicante intentó en la mañana de ayer comunicar por medio de su radio-telegrafía con las estaciones de Muleta, (Sóller) y Cebe Pales, no pudiéndolo en manera alguna conseguir.

Desde Sóller, se le contestó que se vería si a las siete de la tarde se podría comunicar con Palma.

A la hora citada, se llamó de nuevo desde el vapor, pero nadie contestó.

ENTRESUELO

o piso principal con 2 o 3 habitaciones, propio para a despacho se desea alquilar uno. Informes, Centro Anuncios, P. Santa Catalina 10.

El «Miserere»

No hay música como la religiosa; llega hasta el alma, conmueve el espíritu y le invita poderosamente a la meditación y al recogimiento.

Por la sublimidad de su letra se distingue

GRANDES CARRERAS

HIPICA DE MALLORCA

Lunes de Pascua

MIL PTAS. en premios

A LAS CINCO

La Azucena

SIGUE REALIZANDO TODAS LAS EXISTENCIAS

Camisería, Lencería, Corbatería, Bordados, Confecciones, Géneros de punto.

PROXIMO TRASLADO a la calle de SAN MIGUEL, números 60, 62 y 64, frente la iglesia del mismo nombre

Pedid en todas partes el

Licor marca VERDAD

EL MEJOR APERITIVO, DIGESTIVO Y ESTOMACAL

DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

CASTELL Y MASSOT

Sucesores Castell y Argelés

Máquinas coser, Pianos, Instrumentos música, Rollos pianola y otros.

VENTAS A PLAZOS

Santo Domingo 4 a 10-PALMA

INFORMACION

La casa de Correos

El «Boletín Oficial», de ayer publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación de 7 del actual desestimando las siete proposiciones presentadas al concurso que en virtud de lo dispuesto en la Real orden de 2 de abril del año 1918 se convocó en dicho periódico oficial con fecha 9 del expresado mes y año.

Las subsistencias

Llegada de comestibles. Esta mañana, el vapor «Rey Jaime II», ha sido portador de grandes partidas de comestibles. Ha traído 775 sacos, 77,500 kilos de trigo; 1,517 sacos con 151,700 kilos de harina y 700 sacos de patata con unos 56.000 kilos de dicho producto.

Tómbola

Continuación de los regalos recibidos para los pobres tuberculosos: D. M. Isabel Fuster de Rossifol Zagrana, veinte y cinco pis. D. Lorenzo Roses, veinte y cinco pis. J. Carbonell y Fortuñ, veinte y cinco pesetas. D. P. Aguiló y hermanas, cinco pis. Banco Agrario de Baleares, veinte y cinco pesetas. Los Tranvías Eléctricos, veinte y cinco pesetas. D. Camila Montaner de Sbert, veinte y cinco pesetas. Una devota persona, veinte y cinco pis. Otra devota persona, veinte y cinco pis. Cento Maurista, dos floreros, una gallinera, una azucarera, una bombonera, un vendehiel, y unas vinagetas. Una devota persona, un bonito busto.

Notas del Carnaval

De Alicante ha llegado esta mañana el teniente de navío D. Luis J. del Peñal. —Ha llegado también D. Juana y Margarita Ballester, D. Juan Esteve y D. Pedro Montaner. —Ha venido también la Comisión de señores Magistrados que pasó a Ibiza para ver y fallar las causas del presente trimestre.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Santos Sócrates y Dionisio. Sábado Santo En Santa Eulalia, a las siete y media, los Oficios propios de este día, y por la tarde a las seis y media los actos de coro. En San Jaime, a las siete y media Horan menores, bendición de la Pila y Misa mayor censo; después de la Comenión del celebrante se administrará la Comenión a los fieles. En los Capuchinos, a las siete, empezarán las funciones propias del día. En San Francisco, a las siete, Oficio propio del día; después de la Comenión del sacerdote se repartirá también la sagradaucarista a los fieles. En San Felipe Neri, a las seis y media, bendición del fuego, del incienso y del cirio pascual; canto del Exultes, profecías y Letanías.

nias, y a las ocho Misa solemne del día con Comenión general. En el Socorro, a las siete y media, los Oficios propios del día; en la misa se distribuirá la sagrada Comenión a todos los fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa. En Montesión, a las siete, los Oficios del día; podrán comungar en la misa los que lo deseen. En Santa Magdalena, a las siete la función solemne propia del día. En San Jerónimo, a las siete, los Oficios propios del día. En el Temple, a las siete, los Oficios propios del día. En las demás iglesias los Oficios propios del día.

MARITIMAS

De Alicante ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime II». Este buque debe salir esta tarde a las seis y media con destino a Barcelona. —Ayer salió con destino a Valencia el vapor «Cataluña». Esta mañana procedía a la descarga de su lastre, el pailebot «Valentina, llegado hace poco a Palma. —Han empezado a montarse los palos a bordo del nuevo pailebot «Rayo». —Ha llegado a Palma, el falucho «San Antonio» el que procedía esta mañana a la descarga de su lastre.

De Teatros

Principales En el rápido de mañana llegarán a Palma 32 artistas que forman la compañía de comedia española de Ricardo Güell que por la noche ha de debutar en este coliseo. Como ya hemos dicho debutará la compañía con el sainete en un acto titulado «El día del juicio», y la hermosa comedia en dos actos de Linares Rivas «En cuerpo y alma» obra que constituye uno de los grandes éxitos de esta compañía. Las funciones darán principio a las nueve menos cuarto, y un escogido quinteto amenizará los entreactos. La Empresa anuncia que el cartel se variará a diario, cosa que permite el extenso repertorio de la compañía que como ya hemos dicho, lleva ocho meses consecutivos, actuando en el Poliorama de Barcelona. Se estrenarán todas las obras que mayor éxito han obtenido este año en Madrid. Lírics Mañana empezará la temporada de variedades en este teatro. Por estar la Empresa incomunicada con su representante en Barcelona a causa de la huelga de telegrafos ignorase con precisión los números que debutarán mañana si bien se sabe que los contratos que se habían firmado lo fueron con la eminente concertista Eugenia Roca y con la notable pareja de bailarines modernos Los Harveys. Balear También el Balear inaugura mañana la temporada de variedades. Sabe la empresa que tiene contratados para mañana cuatro atracciones; la pareja de baile Hermanas Licó, el ventrílocuo Gran Ferry y la canzonetista excéntrica Mariquina. Son esperados dichos números en el rápido de mañana, pero la empresa carece en absoluto de noticias.

SASTRERIA DE S. COSIALS

Faltan oficiales y medias oficiales sastres; Bolsería, 10 principal.

Cuestiones Obreras

La huelga de pintores De la sociedad de obreros pintores recibimos anoche la siguiente carta:

«La Sociedad «Unión de oficiales pintores», y a petición de la general, votó una petición que fué dirigida a la sociedad patronal, en cuya petición solicitaban un aumento del 50 por 100 sobre el jornal que perciben actualmente.

Como resulta que en la fecha que se comunicó, en sus derechos en que se ampara la Ley de Asociaciones. Pasaron días y esta Sociedad no recibió ninguna contestación concreta en favor de dicha petición.

Pasaron los sucesos y el Gobierno decretó la suspensión de garantías, privando el poderse reunir en juntas generales y directivas.

Transcurrido algunos días, se efectuó en Palma el paro general y en su consecuencia el Gobernador clausuró esta Casa del Pueblo y, como en ella tiene su domicilio esta Sociedad se vio privada de tramitar este asunto.

En su consecuencia, y a instancia de algunos patronos, y solo con carácter particular, se convino en que se nombrara una comisión, de ambas partes, para que se entrevistasen y tratasen este asunto para llevar a sus respectivas sociedades, las impresiones que, de dicho entrevista hubieran tratado. Así se hizo; y en seguida que se autorizó la reapertura de la Casa del Pueblo, la junta general de oficiales se enteró de la entrevista tenida con los patronos (aunque todo con carácter particular.) De lo que se desprendió de la entrevista tenida con los patronos y el criterio cerrado en que se colocaron fueron causa de la declaración de huelga.

La petición de los oficiales es de 50 por 100, a pesar de que se rumorea y se anuncia en el periódico de su digna dirección de que se pide el 25 por 100, lo cual es un error que esta Sociedad lamenta. Si algo hubo de esto fué transmitido particularmente por alguna persona que lo que busca es desvirtuar las cosas.

Los patronos ofrecieron (esto particularmente) 50 pias. diarias a los oficiales que ganen desde 2 pias. en adelante y 1 real diario a los que ganen menos de dos pias.

Lo del 25 por 100 fué la opinión que tenía la Comisión y principalmente el acuerdo que la directiva tenía en concepto cerrado, que era no rebajar menos del 25 por 100 en caso que la general lo aprobara; pero la petición es del 50 por 100.

A continuación y cumpliendo un acuerdo de la junta de oficiales, le damos curso para que se entere el público de los jornales que actualmente perciben: los oficiales extra 1.º perciben 3/50 pias. de jornal, los oficiales de 2.º entre unos y otros oscilan entre 2 pesetas hasta 3. Los aprendices; no queremos publicarlo porque no les basta para jabón.

Esta sociedad espera que, mañana mismo, dará cabida en las columnas del periódico de su digna dirección.

Dios guarde a V. muchos años.—Palma 17 de abril de 1919.—Por la sociedad.—El Secretario, Ventura Canyís.—V. B.—El Presidente, Ignacio Montaner.

La cuestión de los tranvías Los tranvías han dado a la prensa la siguiente nota:

«Amargamente sorprendidos los empleados tranvías por la nota publicada en la prensa de ayer de los acuerdos tomados por el Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías, nos vemos en el trance, por dignidad, de hacer público lo siguiente: 1.º Que dicha nota del Consejo de Administración no está a la altura hidalga y caballerosa que era de esperar dada nuestra generosa humanidad y sacrificio en desistir de ir a la huelga en aras del bien público y de la concordia con la Compañía, retirando, a tal efecto, toda clase o concepto que pudiera ser molesto para nuestros superiores.

2.º Que al retirar los tranvías el anuncio de huelga fué por voluntad propia y no por invitación del Consejo de Administración. 3.º Que los tranvías no hemos retirado del Gobierno civil el proyecto de Reglamento de nuestra asociación ni dignamente podemos nunca renunciar a sindicarnos en sociedad de resistencia, como tampoco podremos permitir que la Compañía tenga insinuación en los estatutos y régimen de nuestra Sociedad por ser competencia exclusiva de la Sr. Gobernador y nuestra.

Palma 17 de abril de 1919.—Los Tranvías.

El Ramo de construcciones El «Boletín Oficial» de ayer publica la Real orden del Ministerio de la Gobernación determinando que oficios deben estimarse comprendidos en el ramo de construcción.

Hace constar de una manera íntegra que la jornada de ocho horas es aplicable a toda España y solamente a Madrid es la relativa al aumento de salarios.

Los grupos comprendidos en la clasificación del ramo de construcción son los de albañilería, carpintería, herrería, detallando además los oficios comprendidos en cada uno de ellos.

Reuniones El Gobernador ha autorizado al gremio de albañiles para que puedan reunirse esta tarde a las seis y media en la Casa del Pueblo para dar cuenta a los compañeros de las gestiones realizadas referentes al aumento de jornal e implantación de la jornada de ocho horas.

Para tratar de este último extremo y a la misma hora se reunirá también en la Casa del Pueblo los obreros de la Unión Tipográfica Balear, habiendo obtenido la autorización de la referida autoridad.

En favor de los obreros El conocido industrial don Miguel Casellas (Castellet) será el primer fabricante en Palma que habrá puesto en práctica el sistema de que todos sus obreros tengan además del jornal que se les asigna, participación directa en los beneficios de la fabricación.

La fabricando ferretería y basculas del señor Castellet, como ya decíamos en otra ocasión, cuenta con unos ciento cuarenta operarios y todos estos participarán de los beneficios.

El señor Casellas, al efecto ha encargado a su procurador la redacción de las bases a que se han de atenerse, y éstas serán leídas a los obreros en una reunión a que han sido convocados para uno de estos días.

Merece plácemes la iniciativa del señor Casellas y nosotros deseamos que tenga feliz éxito tan hermosa iniciativa.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 Abril

En la Administración de la Plaza de Cort hay para la venta las dos series de los siguientes números:

3.300, 5.811, 12.418, 18.211, 711 al 14, 6.037 al 40, 25.301 al 10.

50 pias. billete, 5 pias. décimo

Conferencias por correo

Ampliación del Consejo

Madrid 16.

«De qué trataron los ministros? Muy difícil es dar una impresión exacta de lo que trataron los ministros en el Consejo celebrado anoche.

Aunque el Sr. Maura aseguró a los periodistas que el Gobierno se había ocupado de los asuntos pendientes en los diversos ministerios, podemos afirmar rotundamente que esta discretísima versión, aunque inspirada en una prudencial y tal vez muy conveniente reserva, se halla muy lejos de la realidad.

No es aventurado suponer, con visos de absoluta certeza, que todo el tiempo que duró el Consejo absorbió a los nuevos ministros una sola y honda preocupación, producida justificadamente por determinadas actitudes que pudieran reflejarse en alguna patriótica advertencia, todo lo cual no sería extraño que hiciera relación a posibles dificultades para la continuación de algún ministro en su puesto, si bien justo es consignar que si el supuesto se confirmara, como todo parece corroborarlo, el aludido consejero, de un modo categórico ofrecería en el acto la dimisión de su cargo.

Claro es que también se insistía por algún en que la difícil situación creada realmente para el naciente Gobierno no era más que lógica consecuencia de algo ocurrido en marzo, y tal vez por malas artes de algunos a quienes convenía hacer una cuestión política de lo que, en realidad, solo constituía un problema parecido de Gobierno.

El Gobernador civil de Barcelona Una entrevista

En el expreso de Barcelona llegaron a Madrid el gobernador civil de Barcelona, señor Montañés, y el jefe de policía, señor Doval. Ambos dimisionaron sus cargos.

Han negado que salieran de Barcelona entre bayonetas. Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Montañés.

Le preguntamos a qué obedecía su precipitado regreso a Madrid, y contestó: «No puedo decir nada de este asunto, por ser cuestión demasiado delicada.»

Interrogado acerca de la relación que pudiera tener su viaje con la libertad del sindicalista Pestaña y con la del Noy del Sucre, dijo:

«No conozco a Pestaña ni de vista. En cuanto al Noy del Sucre, mal puede ser puesto en libertad, cuando no ha sido detenido por la autoridad gubernativa.»

Pestaña no ha salido de las prisiones militares ni en solo momento. Fué detenido por la policía, conduciéndole a la Jefatura, y desde allí se le trasladó a las prisiones militares, donde está actualmente y donde ha estado hasta ahora.

Lo que ocurrió tiempo atrás fué un incidente con motivo de la detención de los hermanos Roca, cuyo hecho conviene que se aclare para evitar fantasías.

Lo que ocurrió el Sr. Montañés Por noticias que tenemos por fidedignas, sabemos que en la mañana de ayer lunes se presentó en el gobierno civil de Barcelona el gobernador militar Sr. Anido, y preguntó al señor Montañés:

«¿Cuándo piensa usted regresar a Madrid? El señor Montañés contestó: —Tengo reservada cama para el martes, el miércoles y el jueves.

El gobernador militar: Sería conveniente que saliese usted hoy. El señor Montañés: Yo soy un político disciplinado y no puedo abandonar el cargo sin una orden del gobierno.

El señor Anido: Podía usted hacer que el capitán general telegrafase al gobierno y hacer saber su resolución. El señor Montañés telegrafió al ministro de la Gobernación, y éste le contestó que iba a consultar con el presidente.

Así las cosas, se presentó en el despacho del señor Montañés el coronel de la Guardia civil. El gobernador le preguntó a que debía el placer de su visita, y el coronel le contestó: —Vengo para advertirle a usted que es la una de la una de la tarde y se acerca la hora para la salida del expreso.

El señor Montañés: ¿Qué me quiere decir usted con eso? El coronel: Pues indicarle la conveniencia de que salga hoy para Madrid. Como la cosa era grave, el Sr. Montañés volvió a conferenciar con el ministro de la Gobernación, comunicándole el salta o no.

El ministro le contestó: —El gabinete ha presentado la dimisión, y queda usted en libertad de quedarse o de irse. El Sr. Montañés pidió por ponerse en camino para Madrid.

Del Extranjero

Zarich.—Se ha recibido el correo desde la frontera. Ha causado honda sensación la publicación del libro titulado «Forerunners of Danzig» del cual es autor el oficial Prusiano List co-

nocidísimo y apreciado en los centros aristocráticos de Alemania.

List forma parte de las tropas de Alemania en la ocupación de Polonia y estudiada detenidamente las condiciones geográficas y económicas del país y la historia de Danzig.

Dice el autor que jamás alcanzó mayor esplendor mientras perteneció a Polonia. Los tiene que Danzig por sus condiciones naturales debe unirse a Polonia como único medio de alcanzar su desarrollo económico inmenso. El comercio principalmente aumentaría de un modo extraordinario. Todas las mercancías serían importadas del extranjero y todos los productos agrícolas e industriales exportados a Polonia seguirían la ruta de Danzig que se convertiría, dice el autor, en el vestíbulo de la casa de comercio polaco.

Esta opinión del patriota alemán demuestra claramente que sólo reintegrándose a Polonia podría Danzig recuperar su antigua importancia convirtiéndose en un centro comercial Báltico.

Basilea, 14.—Dicen de Berlín que la «Frankfurter Zeitung» da los siguientes detalles acerca de la destitución del Gobierno de los Soviets en Munich.

En la noche del 12 al 13 los soldados se apoderaron de los edificios públicos y colocaron piquetes de tropas en las principales encrucijadas; detuvieron a 10 miembros del Gobierno comunista, entre ellos a Banesberg y Nansen.

Los revolucionarios fueron sorprendidos y no pudieron organizar la resistencia más que en la estación, donde fueron heridos unos 30 rebeldes.

Por la mañana del día 14, los habitantes de Munich se enteraron del cambio de régimen por los bandos fijados en las calles.

El Gabinete Hoffmann es ahora dueño de la situación. El comandante de la guarnición de Munich, Ebelman, ha salido para Bamberg, para informar de la situación.

La reacción se afirma igualmente en Augsburg, en Eschaffenburg y en Schweinstadt, donde fueron derribados los Consejos.

El Telégrafo

Esta mañana al acudir a telégrafos para ver si había manera de recoger el servicio, o parte del mismo, que tenemos abonado, se nos ha contestado con el aviso en la pizarra, y que dice: «Interrumpido el servicio por una avería en la línea.»

Remitimos a nuestros lectores las informaciones que publicamos en primera página para que puedan hacerse cargo de la categoría y especie de la avería.

Igual que en el continente, la huelga se ha extendido a teléfonos, así es que hoy no había comunicación telefónica entre Palma y los pueblos.

No queremos ya lamentarnos más; el público se hará cargo de la situación.

RANCIO y MOSCATEL Licores y Champagnes Precios reducidos CASA LLOFRIU

Empanadas sin hueso Participo a mi distinguida clientela y al público en general que las renombradas empanadas de carne sin hueso que desde años anteriores se expenden en el horno llamado D' ES RECO, este año para Pascua, y sucesivamente seguirán expendiéndose con la misma especialidad en el indicado horno «es Reco», calle de Selas, número 10.

Doctor Löbisch Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la pierna Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal «clínica» de la Real Universidad Munich (Alemania). Calle de San Miguel, 157, principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Casucita de S a 1.

Escalera de caracol De 20 escalones construida de madera del Norte. Se vende a precio económico. Razón Jaime II—86 y 88.

MOTOR OTTO Para gas con su contador, de 10 caballos fuerza, se vende en buenas condiciones. Informes, Centro de Anuncios.

Pianos Automáticos 'ANGELUS' El ideal, como instrumentos de verdadera arte, según unánime opinión de profesores y aficionados. Construcción sólida y esmeradísima y aspecto elegante. Potencia y dulzura de tone admirables. Extrema comodidad de funcionamiento.

Tienda EL JAPON Sucursal de San Español Mazagán, esquina Morcedero Teléfono 160. Espléndido stock de Rollos, 88 y 65 notas.